

2022届高考压轴卷语文考试（上海市）

1. 名句名篇默写

按要求填空。

(1) _____，其可怪也欤！（韩愈《师说》）

(2) 黄庭坚《登快阁》中“_____，_____”两句运用典故，表达作者不与世俗同流合污的超脱和孤傲情怀。

(3) “明月几时有？_____”（苏轼《_____·明月几时有》）两句诗化用了李白《把酒问月》中的句子：“青天有月来几时？我今停杯一问之。”

2. 语言表达

按要求选择。

(1) “11.11”购物节小红总是买得停不下来，妈妈想用一句话点醒她，以下句子不合适的一项是（_____）

- A. 由俭入奢易，由奢入俭难。
- B. 博观而约取，厚积而薄发。
- C. 省吃餐餐有，省穿日日新。
- D. 黄金本无种，出自勤俭家。

(2) 依次填入下面语段空白处的语句，最恰当的一项是（_____）

孔子重辞命，他觉得这不是一件容易的事，_____。他称赞宰我、子贡擅长言语，_____。辞多指说出来的言语，命多指写出的言语。

(1) 言语就是辞命 (2) 但他教学生却有这一科 (3) 所以谦虚地说自己很难办到了

- A. (2) (1) (3) B. (1) (3) (2)
- C. (3) (2) (1) D. (3) (1) (2)

3. 现代文阅读

阅读下文，完成小题。

文化的融合将日益重要

①城市发展一方面需要移民，但是移民的确会带来很多相应的问题。移民带来互补性和多样性，这对经济社会发展是好事，尤其是文化领域，文化和民族多样性有益于产生重大的思想。特大城市的真正挑战在于，不同的人，习惯、文化、宗教都不一样，如果移民的融合做得不好，多样性就可能转化为冲突。如果移民是经济社会发展所必需的，那么，促进移民在人口流入地的融合就是必需的。未来，在公共服务逐步削弱直至消除户籍歧视之后，文化融合将变得越来越重要。对于一个长期以来缺乏劳动力自由流动，且地域文化非常强的大国来说，社会心理上的排外将是一个值得引起重视的问题。那么，中国各地是不是存在社会心理意义上的排外现象呢？我们不妨从方言的角度来管窥一下文化融合的问题。

②方言能力对人的影响是农业社会快速现代化进程中的困惑。在农业社会，人们可能世代代居住在一个小地方，不同地方的人交流甚少。在现代社会，工业和服务业取代农业成为经济支柱后，人和土地的关系日益松散，大规模、长距离的人口流动随之出现，不同口音的人们生活在同一个城市早已成了一种普遍现象。按理说，汉语有统一的文字，而且普通话已经成了绝大多数中国人通用的交流语言，这时，一个外来移民不会本地方言，不应该成为影响工作和收入的问题。可是，如果在某个城市中间周围的人：“你觉得说本地方言有用吗？”恐怕不少人都会毫不犹豫地回答：“有用。”

③人口大量流动的现代中国，会说本地方言真的重要吗？最近，我们做了一项有关方言的研